

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celle, Delavska zbornica —
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejema. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
čaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 31

Sobota, 20. aprila 1935

Leto X

Delovnemu ljudstvu mest in vasi!

Pri volitvah v narodno skupščino nastopamo s samostojno listo,
katere nosilec je

dr. Živko Topalović

novinar v Beogradu

Želimo, da delovno ljudstvo mest in vasi po teh volitvah pride do
svojege zastopstva v narodni skupščini ter poveča svoj vpliv in pomen
v državi. Samo na ta način more priti do tega, da zaščiti svoje potrebe
in interese.

Pomen volitev

V očigled monopola ene edine politične stranke so bolj in bolj
prevladovali interesi velikega kapitala v škodo življenjskih interesov
množic delovnega ljudstva. Dočim se siromašna množica ni mogla orga-
nizirati in boriti, so se bogati kapitalisti zelo pobrigali, da so obdržali
svojemu blagu visoke cene. Obenem so

znižavali mezde in plače delavcev in nameščencev,

podaljševali delovni čas, neprestano zamenjavali moško delovno silo z
otroško in žensko.

Padec kupne moči mestnega prebivalstva je glavni vzrok, da so
padle cene življenjskih potrebščin in bedi kmetiškega prebivalstva. V be-
do so se pogreznil tudi srednji stanovi po mestih.

Padli so samoupravni in državni prejemki in temu je sledilo ome-
jevanje šolstva, zdravniške in higijske službe ter kulturnega delo-
vanja države sploh.

Zaposlitev mladine, ki prihaja iz šol in delavnic, je vedno težja,
ker je ogromno število iste že leta nezaposleno.

In poleg velikih neposrednih davkov se bolj in bolj obremenjuje
potrošnja z novimi taksami, carinami, trošarinami, monopoli itd., tako
da so danes ti davki dvainpolkrat večji kakor davki na bogastvo. Podra-
žitev industrijskega blaga z davčno politiko je jako važen faktor sploš-
nega gospodarskega propadanja.

Kako je bilo mogoče to sistematično rušenje kupne in porabne
moči širokih množic delovnega ljudstva? Mogoče je to bilo pod zaščito
političnega monopola ene stranke in ob pritrjevanju vseh kapitalističnih
plastí. Zato je povratek k državljanski svobodi in enakosti, vrnitev
pravic široki množici ljudstva, da se brani in bori, edina pot, po ka-
teri se more zaščititi množica delovnega ljudstva.

Varnost miru

Splošno gospodarsko propadanje se pa povečava tudi z medna-
rodno tekmo v oboroževanju. Pogažene so mednarodne pogodbe, pogažen
ugled in moč Društva narodov. Med državami je nastala splošna tek-
ma v novem oboroževanju. S tem se uničuje še malenkost gospodarske-
ga bogastva. To nas tira v novo strahovito vojno.

Da se ognemo temu težkemu položaju, zahtevamo:
da se ustavi tekma v oboroževanju in prepreči vojna. Nujno je
skleniti splošno mednarodno pogodbo o organizaciji in stalnem znižava-
nju oborožitve. Miroljubne države se morajo združiti v zveze v varstvo
miru in vzajemno garancijo varnosti. Popolno priznanje Sovjetske Rusi-
je in nje enakopravno udeležbo v mednarodni organizaciji miru, je bist-
ven pogoj za uresničitev tega namena.

Skupnost svobodnih in enakih

V notranji politiki je treba zagotoviti ljudski množici merodajen
vpliv na delovanje državne oblasti. Zato zahtevamo splošno politično
amnestijo,

svobodo tiska, zborovanja in dogovora; svobodo političnega in gospodarskega organiziranja; da moški in ženski polnoletni državljani s splošno, tajno in enako glasovalno pravico

izvolijo svoje zastopnike v občine, v srezke in banovinske skupščine ka-
kor tudi v narodno skupščino.

Vlada bodi parlamentarna in vse delo državnih organov se oprav-
lja pod kontrolo ljudskih poslancev. Tako organizirana ljudska vlada-
vina je edina pot, da se zagotovi sodelovanje ljudskih množic v boju
proti gospodarski krizi. Tako se omogoči, da se bodo reševali vsi no-
tranji spori mirnim potom.

Briga za najbednejše

Boj proti gospodarski krizi je treba voditi z ojačanjem kupne in
potrošne moči ljudskih množic ter sistematsko zaposlitvijo z delom po
načrtu.

Nujno je takoj uvesti obvezno zavarovanje in organizirati podpi-
ranje vseh nezaposlenih, to tudi za one obrtnike in kmete, ki jih uničuje
strojno delo v gospodarstvu.

Z zakonom je določiti minimalno mezdo, izpod katere se ne sme iti.

Zagotoviti je popolno svobodo gospodarskega organiziranja, si-
stematično skrajševati delovnik v odpravo nezaposlenosti ter s kolektiv-
nimi pogodbami urediti delovne razmere v delavnicah. Zelo nujna je za-
konita naredba o delovnih pogojih kmetiškega delavstva, ki so najbed-
nejši del delavskega razreda.

Kuluk je treba odpraviti.

Dohodek do 12.000 dinarjev na leto kot življenjski minimum mora
biti prost vsakršnih davkov in ukiniti je vse davščine, ki podražujejo
življenjske potrebščine. Siromašnim ljudem je treba stare davke odpisati
ter dolgove spraviti v sklad z njih zmanjšanimi prejemki.

S posebnimi socialnimi davki na bogastvo je podpreti socialne u-
stanove delavcev in preko zadrug siromašne kmete, katerih pridelki ne-
opravičeno padajo v ceni.

Za kmetiške proizvode je znižati prevozne cene. Podeljeno agrar-
no zemljo je osvoboditi vsakršnih plačil.

Organizacija zaposlitve

Gospodarstvo je organizirati tako, da bo ves narod ena edina svo-
bodna delovna skupnost. Proti neurejenemu gospodarstvu, ki ga vodi
majhno število kapitalistov in bankirjev, zahtevamo načrtno gospodar-
stvo. Velika monopolistična podjetja je pretvoriti v javne zadruge, ves
kredit postaviti pod javno kontrolo, zakonito zagotoviti varno zbiranje
ljudskih denarnih prihrankov.

Denar se ne sme zapirati v blagajne, marveč se mora porabiti za izvedbo gospodarskega načrta in zaposlitev vsega prebivalstva

Podpirati je čimbolj organiziranje privatnega gospodarstva v za-
druge.

Celokupno šolstvo je preosnovati v izobraževališča za gospodarstvo
koristnih in potrebnih delavcev.

Agrarno reformo je dosledno izvesti. Trajno je skrbeti za pripravo
novih zemljišč za obdelovanje. Trajno je skrbeti za nova naselišča. Na
občinskih pašnikih je omogočiti brezplačno pašo živine in preskrbovati
siromašne z drvni iz njih gozdov. Pravico do najema zemljišč javne
lastnine v večletno porabo naj imajo samo majhni kmeti in njih zadruge.

Socialna in kulturna država

Država kot najvišja socialna skupnost se mora brigati za slabotne
in opore potrebne. Ustanavljati je porodišnice in zavetišča za vso deco
in omogočiti njih rojstvo in nego ob enakih pogojih.

Brezplačno je šolati vso deco, obenem siromašno za časa šola-
nja prehranjevati, oblačiti in preskrbovati s šolskimi potrebščinami.

Pokojnino za vse stare brez razlike

Splošno ljudsko zavarovanje za bolezen, nezgodo pri delu, izgubo
imovine zaradi elementarnih nezgod. Preskrba zdravega stanovanja in
zdravih delavnic za vse.

Država kot najvišja kulturna skupnost je dolžna omogočiti delež
na duhovnih kulturnih dobrinah vsem državljanom brez razlike ter od-
praviti kulturno razliko med mestom in vasjo.

V boju za te cilje Vas pozivamo, da pri volitvah daste svoj glas
za kandidatsko listo, katere nosilec je

dr. Živko Topalović.

**Akcijski odbor
socialistične liste delovnega ljudstva**

Naša kandidatna lista vložena

Prezgodnje veselje nasprotnikov — lažnjiva poročila dnevnega časopisja

V četrtek, dne 18. t. m. ob 4. uri
popoldne so beograjski sodruzi vlo-
žili kandidatno listo Zveze delovne-
ga ljudstva, katere nosilec je s. dr.
Živko Topalović. (Zanimivo za infor-
macijsko službo nekaterih naših dnev-
nikov je, da v petkovih izdajah ti listi

še vedno poročajo, da ni gotovo ali
bo s. Topalović vložil listo ali ne.)

Podpisi so bili zbrani za našo li-
sto v 205 srezih, torej v 34 srezih
več, kakor pa to določa zakon.

Vsa poročila, ki so jih širili naši

nasprotniki po dnevnem časopisju, pri
čemur se je zlasti odlikovala nam
»prijazna« »Mariborer Zeitung«,
da socialisti ne bodo zmogli zbrati
potrebnih podpisov in s tem zadostiti
predpisom volilnega zakona, so
gladko izmišljena in lažnjiva.

Ta poročila pa na drugi strani ja-
sno dokazujejo kako neprijetna je
naša lista kapitalistom in njihovim
podrepnikom, zlasti pa onim, ki jim
je fašizem zmešal pamet.

Mi vstajamo, Vas pa je strah!

Tone Maček:

157

Slučaj Kumberger

»Aufbiks! Na korajžo!«

In že so se lomile late v vrtnem plotu, po zraku so završali okleski, je zafrčalo kamenje. Če v nasprotnem taboru tudi niso »na kislem mleku priplavali«, se je hipoma razvil besen pretep, ki se je dostikrat končal šele, ko jih je nekoliko obležalo na bojnem polju v mlaki krvi. Če je kdo izmed svatov skušal miriti, jih je navadno še on skupil. Zato so v takih slučajih raje zapahnilo vežna vrata, ugasnili luči in se umaknili v najvarnejše kote. Kajti tudi v hišo je ob takih prilikah prifrčal marsikak kamen in dostikrat so razbili vse šipe v oknih. Nekoč so pri taki priliki celo ženina, ki jih je prišel pogovarjati in miriti, pred hišnim pragom

ubili s kolom. Storičar niso mogli izslediti, čeprav so splošno menili, da ga je ubil najbrže njegov tekmeč, ki je prej lazil za nevesto. Noč je bila temna in udeleženci so molčali kakor grob.

Take bitke so bile marsikdaj že več dni poprej najavljene in so se fantje dobro pripravili nanje. Stari Zavšek je še pomnil tak slučaj iz svoje mladosti, ki mu je sam bil pričča. Ko se je pred mnogimi leti možila hči bogatega kmeta Viranta v Zabrežju, so se fantje iz vse okolice, čim je bila prvič oklicana, začeli pripravljati na kobilčvanje, ker so vedeli, da bo pri Virantu velika gostinja in dosti pijače. Zabreški fantje so se pa grdo gledali s fanti iz Zadobja. To sovraštvo je trajalo že več let. Nekoč je namreč troje Zabreščanov šlo ponoči »klicati« neko dekle v Zadobje. Pri tem so jih zalotili Zadobjani, ki jih je bila večja skupina,

in so Zabrešce nečastno našeškale ter jih kot »mrkavce« nagnali. Prihodnjó nedeljo so se Zabrešci zbrali na fari v večjem številu in so po deseti maši pred vaško gostilno pričakali svoje nasprotnike ter so jim začeli zbijati klobuke raz glav. Sledil je seve pretep, pri katerem so pa Zadobjci topot »ta kratko potegnili« in bili prisiljeni, »vzeti nože pod pazduho«, to je, bežati. Odtlej ni minil teden, da bi se kje ne spopadli.

Ko so torej pri Virantovih pripravljali gostijo, so fantje iz Zabrežja sporočili onim v Zadobju:

»Če pridete k Virantu, prinesite seboj tudi škafo za kri in koš za kostil!«

Je pa o tem zavohal tudi stari Virant in je naročil na gostijo štiri žandarje, ki jih je skrtil v zadnjo kamro in jim pridno nosil na mizo iz kuhinje in iz kleti. Zvečer so se res začeli zbirati v velikem številu fant-

je iz domače vasi. Bilo jih je kakih štirideset, ki se niso s skrivnostnim zatajevanjem natihem plazili k hiši, da bi z nenadno pesmijo presenetili svate, ampak so bili precej glasni, da jih je bilo že od daleč slišati. Najbrž so se že poprej kje pri kakem krčmarju ali radodarni zidanici napili korajže. Večina je bila oborožena s palicami in se je kvastala, kako bo razbijala zadobske butice, če se prikažejo. Pod hišo so se zgrnili v gručo da »vzdignejo« eno domačo, ki pa jim spočetka ni »štimala« in so morali dvakrat začeti.

Lorenz-radloaparati

so najboljši na kontinentu!

Zastopstvo:

Bezenšek Josip

radiotehnik, Maribor, Vetrinjska 17-1

Delavski pravni svetovalec

Ako prekočasno delo ni bilo uradno dovoljeno, je bilo delo prepovedano in vsaka pogodba za takšno delo je nična po § 879 občega drž. zakona; neveljaven je tudi dogovor, s katerim je bila plača za takšno delo pavšalirana

(Odločba najvišjega sodišča v Pragi) § 879 o. d. z.

Kljub vedno večji brezposelnosti, ki jo povzročata gospodarska kriza, se po tovarnah množi nadurno delo, za katero podjetja nimajo predpisanega dovoljenja, a delavstvu ne plačujejo zakonitega poviška, t. j. 50%. Podjetniki se skušajo večkrat izogniti plačilu zakonitega 50 odst. poviška za nadure z izgovorom, da so se pogodili z delavcem za tedensko ali 14dnevno mezdo, v kateri je všteta že tudi nagrada za nadurno delo. Takšnemu dogovoru se pravi, da je bila nagrada za zakonito in prekočasno delo pavšalirana. Sodišča so že tudi včasih zavrnila tožbe za nadure z utemeljitvijo, da je bila mezda za redno in nadurno delo pavšalirana in da je tako pavšaliranje dopustno.

Drugačna sodba vrhovnega sodišča v Pragi (Delovno pravo)

Mesečna revija »Pracovni Právo« (Delovno pravo), ki izhaja v Pragi kot priloga mesečnika Zveze strokovnih organizacij, pa je objavila v pravkar izišli marčevski številki čisto drugačno in pravilno, važno principijelno razsodbo, kot je razvidna iz naslova tega članka.

Razsodba pravi v razlogih:

»Če prekočasno delo ni bilo uradno dovoljeno, je bilo to nadurno delo prepovedano in je vsaka pogodba o takšnem delu po § 879 občega drž. zakona nična in neveljavna radi tega tudi dogovor o pavšaliranju mezde za takšno delo.«

Ta določba je veljavna tudi za nas

§ 879 občega državlanskega zakona velja tudi pri nas in se glasi: »Pogodba, ki greši zoper zakonito prepoved, ali zoper dobre šege, je nična.«

Naš Zakon o zaščiti delavcev namreč tudi določa v § 6, da se sme prekočasno delo le izjemoma dovoliti ob točno predpisanem glasovanju delavcev in odobritvi pristojnega nadzornega oblastva. § 122 istega zakona pa določa denarne kazni od 50 do

3000 Din za kršitev predpisov delovnega časa.

Vsako prekočasno delo, ki ni izrecno dovoljeno s predpisanim glasovanjem delavcev in odobritvijo inspekcije dela, je torej prepovedano, kaznivo, zato po § 879 o. d. z. nično in je nična tudi pogodba, ki pavšalira plačo za takšno prekočasno delo. Delodajalec mora kljub pogojenemu pavšaliranju plačati po § 10 zak. o zaščiti delavcev takšno delo s temeljno mezdo in 50 odst. poviškom. Dr. A. R.

Panaít Istrati je umrl. Iz Bukarešta prihaja vest, da je tam umrl sloviti pisatelj, po rodu Romun, ki pa je pisal svoja dela v francoščini. Veliki Romain Rolland, ki je Istratija prvi predstavil svetu, ga imenuje »balkanskega Gorkija«. In res ima z njim mnogo sličnega. Bil je delavec-samouk, ki je preiskusil mnogo poklicev; bil je dninar, ribič, pristaniški nosač, pleskar, progovni delavec, svinjerejec, potem strokovni tajnik, dopisnik v socialistične liste in novinar. Vagabundiral je po vsem Balkanu in po Levantini in končno ga je zaneslo tudi v Švico. Tu je težko bolan ležal v bolnici, kjer je čital Romain Rollandov roman »Jean Christof«, ki ga je tako prevzel, da je pisatelju napisal občudovalno pismo in mu poslal tudi nekaj svojih črtic v presojo. Romainu Rollandu so se Istratijeve stvari izredno dopadle in izposloval mu je založnika. To je bil začetek njegove slave. Drug za drugim so potem sledili njegovi romani, ki jim je jemal snov iz lastnih doživetij, ali iz romantične rumunske prošlosti. Znana je zlasti njegova trilogija »Pri-ovedovanja strica Angéla« in pa »Baraganske bodice«. Nekaj let se je navduševal tudi za komunizem in je kot tak potoval po Rusiji eno leto. Ko se je vrnil, je napisal obsirno delo »Proti ognju«, v katerem ostro obsoja boljševičke metode. S tem je zaigral simpatije komunistov, ki mu očitajo neiskrenost. Bolehal je za tuberkulozo, ki ga je tudi pobrala.

ZAHVALA.

Za premnoge izraze sočutja ob pre-zgodnji izgubi našega dobrega papana

dr. H. TUME

odvetnika

za poklonjeno krasno cvetje in mnogobrojno častno spremstvo, izrekamo vsem pristrčno zahvalo.

Posebno se zahvaljujemo g.dr.Lončarju in g. dr. J. Pretnarju za globoko občutne besede in pevskemu zboru Glasbene Matice za ganljivi žalostinki.

Ljubljana, 15. aprila 1935.

Rodbina Tumova.

Delamo

da Vas dobro in pošteno oblečemo

Naše cene so:

	Din
Obleke za delavnik	120-160
Volnene obleke	170-390
Fantovske obleke	110-290
Hlače	75-160
Otroške obleke	60-130
Športske kape	10-18
Nepremočljivi hubertusi	320, 260, 160

TIVAR-OBLEKE

Vsakovrstna priznana

dobra vina ter gorka in mrzla jedila

po najnižjih cenah dobite le v „Petrovem hramu“ v Ljubljani, Miklošičeva cesta (poleg sodnije). — Se priporoča Pavla Uranič.



Kovčke, torbice, listnice, gamaše, nahrbtnike priporoča po nizkih cenah



IVAN KRAVOS
Maribor, Aleksandrova c. 13

Trajno kodranje po najnižji ceni!

V brivskem salonu **FRANJO MAUSER** v Okrožnem uradu v Ljubljani so cene za trajno kodranje globoko znižane. Najvišja cena je Din 60.—. Zato vsi v brivski salon v Okrožnem uradu, Miklošičeva c. 20, kjer se izvršujejo vsa frizerska in brivska dela po najnižji ceni

KUPUJTE V SVOJI ZADRUGI

„DELAVSKI DOM“

MARIBOR, FRANKOPANOVA 1

Nabirajte

nove

naročnike!